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ABSTRACT: The purpose of this historical investigation 
and this domain of social-cultural expertise is to aquire 
new scientific knowledges regarding modern history of 
Transilvania. Under the name “Transilvania Gazette – 
Reference point of Romanian journalism in Ardeal”, it 
approaches a subject by journalism history and cultural 
society. This main subject represent a little part of out sci-
entific work, which covers also the Editorial Board and 
Romanian journalistic intellectuality in Transilvania and 
Hungary during 1838 and 1918.
This research follows the creation of Transilvania Gazette, 
the financiers, the cultural and social significance of the 
first political journal in Transilvania, the categories of sub-
scribers, the journalists who succeed in management of this 
publication, the changes in board structure etc.
Before the born of Transilvania Gazette there were sev-
eral initiatives in this historical area. Significant were the 
attempts of Ioan Piuariu Molnar, which tried to start some-
thing similar at the end of XVIII th century, or the year 
1829 when Zaharia Carcalechi established in Budapest 
Romanian Library, but we can state that the editorial arise 
of the journal from Brasov represent a starting point for 
Romanian journalism in Transilvania. For this study we 
used general sources, specific bibliography, books, online 
sources and, mostly, the press during that period.
In this study we will follow the evolution of Transilvania 
Gazette from the moment 1838 to the First Mondial War, 
also analyzing in our research the political attitude of the 
gazette during the years before the war, observing the polit-
ical and cultural importance of this publication.

KEYWORDS: editors, newspaper, publication, intellec-
tuals, political passivity.

REZUMAT: Prezenta investigație istorică și acest domeniu 
al expertizei socio-culturale care are drept scop dobândirea 
de noi cunoștințe științifice în domeniul istoriei moderne a 
Transilvaniei, intitulată Gazeta de Transilvania: punct 
de referință al presei românești din Ardeal, își propune să 
abordeze un subiect de istorie a presei și de sociologie cultu-
rală, acest segment al cercetării reprezentând o mică parte 
a preocupărilor noastre doctorale care abordează comitetele 
de redacție și intelectualitatea jurnalistică românească din 
Transilvania și Ungaria în perioada 1838–1918. Prezenta 
cercetare are în atenție următoarele aspecte: înființarea 
Gazetei de Transilvania, finanțatorii, importanța culturală 
și socială a primului ziar politic din Transilvania, catego-
riile de abonați, redactorii care s-au succedat la conducerea 
publicației brașovene, rolul Gazetei de Transilvania pentru 
evoluția ziaristicii transilvănene, schimbarea structurii 
redacționale etc. Înainte de apariția Gazetei de Transilvania 
au mai fost inițiative pentru înființarea de ziare în această 
regiune istorică, de amintit sunt încercările lui Ioan Piuariu 
Molnar, care la sfârșitul secolului al XVIII-lea a întreprins 
asemenea demersuri revuistice, tot în acest context poate 
fi semnalat momentul 1829 când Zaharia Carcalechi a 
înființat la Budapesta, Biblioteca românească, dar putem 
afirma că apariția editorială a ziarului brașovean a repre-
zentat un punct de referință pentru nașterea presei românești 
din Transilvania. Pentru realizarea acestui studiu am uzitat 
atât surse generale, bibliografie de specialitate, cărți, surse 
online, cât și presa vremii. În actualul studiu vom aborda 
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evoluția Gazetei de Transilvania de la momentul 1838 
până în timpul Primului Război Mondial, dar amintim 
în cercetarea noastră și atitudinea sa politică din anii care 
au precedat marele eveniment de la începutul secolului XX, 

observând de-a lungul perioadei studiate importanța poli-
tico-culturală a acestei publicații. 

CUVINTE-CHEIE: redactori, ziar, publicație, intelec-
tuali, pasivism politic.

În acest punct al demersului nostru de istorie a presei ne îndreptăm atenția spre primele inițiative 
revuistice de la începutul secolului al XIX‑lea, astfel în această perioadă apare la Braşov, din inițiativa unor 
gazetari şi comercianți, Gazeta de Transilvania. Publicația braşoveană va apărea de două ori pe săptămână 
cu alfabet românesc şi cu caractere chirilice: Foaia o dată pe săptămână, una jumătate cu litere străbune, 
române, cealaltă cu slovele străine, chirilice, adecă o coală pe săptămână1. Gazeta de Transilvania va avea prețuri 
diferențiate pentru Monarhia Austriacă şi pentru Principatele Române: pentru Braşov prețul unui exem‑
plar era de 4 fl. pe semestru, însă cu expediere la domiciliu, avea prețul de 4 fl. şi 30 de creițari (crucieri), 
pentru interiorul Monarhiei Austriece 5 fl., iar pentru Principatele Române şi țările străine, prețul unui 
exemplar al ziarului se ridica la suma de 7 fl. m. c. pe semestru2. Nu întâmplător este ales Braşovul ca punct 
de apariție al acestei gazete, deoarece în acest oraş au loc cele mai multe interferențe socio‑culturale, acesta 
fiind o zonă a interacțiunii umane şi a schimbului de idei. Deci putem observa că ideea fondării unei astfel 
de publicații periodice naționale ia naştere în oraşul Braşov, această publicație fiind de interes pentru 
mediul comercianților braşoveni care intră într‑un permanent contact şi schimb de idei cu Timotei Cipariu 
şi George Barițiu, reprezentanți ai intelectualității din Blaj, continuatori ai tradiției iluministe inițiate de 
reprezentanții şcolii Ardelene din secolul al XVIII‑lea. Gazetarii ardeleni se întâlnesc în zilele de 16–18 
iulie 1836 la Arpătac cu negustorii Rudolf Orghidan, Jipa şi Iuga cel Bătrân, pentru a discuta despre pro‑
iectul înființării unei astfel de gazete literare şi politice în oraşul Braşov. la 2 ianuarie 1837 apare Foaia 
Duminicii, redactorul acestei publicații fiind Ioan Barac şi tipograf Johann Gött3. Presa secolului al XIX‑lea, 
(în cazul acestei publicații este foarte sugestiv faptul că domeniul gazetăriei este o zonă de afirmare a inte‑
lectualilor şi a comercianților, a oamenilor cu bani), este un apanaj al marilor bancheri şi latifundiari care 
doreau influență şi reprezentativitate prin aceste gazete, este ceea ce noi numim fenomenul de îmburghezire 
al presei4. 

Rudolf Orghidan şi Dimitrie Marin au fost cei care au finanțat primul număr al Gazetei de Transilvania, 
următoarele 52 de numere au fost plătite în mod exclusiv numai de Rudolf Orghidan, până la data de 25 
decembrie 1837. Profilul acestei foi era asimilat cu un magazin enciclopedic şi de divertisment, în Foaia 
Duminicii fiind publicate traduceri literare, povestiri moralizatoare şi cu un profund caracter umoristic, pre‑
luând în cea mai mare parte din presa germană. Această publicație nu a corespuns aşteptărilor cititorilor, 
iar numărul abonamentelor a scăzut de la 800 la 150 de abonamente. Din acest motiv comerciantul Rudolf 
Orghidan decide să scoată o gazetă politică, Foaie de săptămână, alegându‑l ca redactor pe George Barițiu, 
iar din această publicație au apărut doar primele două numere, în 3 şi 10 iulie 1837, această foaie fiind o 
copie fidelă a ziarului german din Braşov, Siebenbürger Wochenblatt. Neavând autorizație, ziarul tipografului 
J. Gött a fost desființat, Rudolf Orghidan i‑a hotărârea de a renunța la inițiativele sale de finanțare a unei 
astfel de foi. În acest moment de greutăți materiale şi susținere editorială, îşi face apariția un alt negustor, 
pe numele său Gh. Nica, care a fost dispus să suporte costurile acestei publicații. În anul 1837, redactorul 
George Barițiu şi tipograful J. Gött au făcut pregătirile necesare pentru editarea Gazetei de Transilvania. 
George Barițiu, în calitatea sa de redactor îşi lua angajamentul de a redacta Gazeta de Transilvania, Foaia 

1 Gazeta de Transilvania, Nr. 1din 3 ianuarie 1853, Brașov, p. 1; Gazeta de Transilvania, Nr. 3 din 10 ianuarie 1853, Brașov, p. 1. 
2 Gazeta de Transilvania, Nr. 1din 3 ianuarie 1853, Brașov, p. 1.
3 Ruxandra Moaşa Nazare, material consultat pe site‑ul http://www.bjbv.ro/scan/schitaGT/Untitled–17.html, p. 3–4, în data 

23. 06. 2014, ora 14: 29. 
4 Explicația aparține autorului.
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pentru minte, inimă și literatură şi să corespondeze, toatea acestea pentru un salariu de 600 de guldeni vie‑
nezi, iar J. Gött, ca editor se ocupa de îngrijirea şi expedierea ziarului, iar profitul se împărțea în mod egal 
celor doi5. 

Gazeta de Transilvania a fost primul ziar politic şi cultural din Transilvania care a apărut la Braşov 
săptămânal între (12 Martie 1838 – 30 Dec 1842; 2 Iulie 1858 – 30 Dec. 1860; 13 Oct. 1918 – 1 Ian 1945), 
bisăptămânal între (4 Ian. 1843 – 17 Mart 1849; 1 Dec. 1849 – 1 Iulie 1858; 7 Ian. 1861 – 30 Dec. 1879), 
de trei ori pe săptămână (1 Ian. 1880 – 1 Aprilie 1884), zilnic (4 Aprilie 1884 – 26 septembrie 1917; 
1938–1945; 1989). 

Dintre redactorii Gazetei de Transilvania putem aminti următoarele nume: Gheorghe Bariţiu (1838–
1849), Iacob Mureşianu (1850–1877), Aureliu Mureşianu (1878–1910), Gregoriu Maior (1890–1900), 
Traian H. Pop (1901–1907) Victor Branişte (1907–1937), Ioan Brotea (1938–1939), Gavril Pop (1940–
1941), Ioan Colan şi lucian Valea (1941–1945)6. De la data de 3 Ianuarie 1849 acest ziar apare cu titlul 
Gazeta Transilvană, iar de la 1 decembrie 1849 Gazeta Transilvaniei. Editează suplimentele: Foișoara pentru 
răspândirea cunoștinţelor folositoare și a iubirii de carte şi Foaie pentru minte, inimă și literatură (1838–1865). 
G.T. se situează pe poziţii iluministe şi militează în folosul intereselor naţionale şi sociale ale românilor din 
Transilvania. Primul număr al Gazetei de Transilvania apare la 12/24 martie 1838, iar în acest număr de 
început, redactorul George Barițiu publică programul redacției, prin care încuraja creațiile literare, publi‑
carea de cărți în limba română, punând accent pe importanța şcolii. După cum se poate observa şi din titlul 
publicației, Foaie pentru minte, inimă și literatură cuprindea informații culturale, literare, artistice, filolo‑
gice, ştiințifice şi didactice7. În articolul program al primului număr, George Bariţiu apreciază ca şi Ioan 
Heliade Rădulescu în Curierul Românesc şi Gheorghe Asachi în Albina Românească, importanţa unui ziar 
în viaţa socială şi culturală a poporului. Lăţirea știinţelor și a cunoștinţelor, împărtășirea ideilor la toate casele 
de oameni. Strigă astăzi toate naţiile, toate stăpânirile cele înţelepte și părintești, mijloacele la acestea sunt cărţile, 
literatura, scrierile periodice, lăţite și propovăduite la toţi8. O foaie politică în limba naţională a românilor 
aduce mari foloase căci renașterea unei naţii pe o cale mai ușoară și mai scurtă nu este altfel cu putinţă decât prin 
însuși lucrarea și îmbogăţirea literaturii sale9. Existau două mijloace pentru cultivarea limbii şi îmbogăţirea şi 
dezvoltarea creaţiei literare: traducerile din alte literaturi şi culegerea folclorului. Iniţial Gazeta Transilvaniei 
se va ocupa în principal de probleme vizând îmbogăţirea limbii şi a literaturii. Iată ce spune primul număr 
al articolului de redacţie: Cu toţii știu și pricep cum că renașterea unei naţii pe o cale mai ușoară și mai scurtă 
nu este altfel cu putinţă decât prin însuși lucrarea și îmbogăţirea limbii și a literaturii sale. La acestea să se dea 
zbor neîmpiedicat, și noi sîntem scăpaţi de întunecime10. Domeniile de interes şi tematica G. T. s‑au diversi‑
ficat, deoarece întemeietorul ei, George Bariţiu, aprecia că rolul presei româneşti era: lăţirea știinţelor și a 
cunoștinţelor, împărtășirea ideilor la toate plasele (categoriile) de oameni11. Marcând importanţa presei în limba 
română, Gazeta de Transilvania arăta în numărul unu al publicaţiei: Nici de aceea nu cred să fie mulţi între 
români carii să zică: tocma novele politicești poci să citesc cu mult mai bine în limbi străine – oh nu; căci fiește-
care știe cum că acele nu sînt scrise în interesul și a măsurat trebuinţelor românului... Un străin nu scrie în limba 
românească, cu atâta mai puţin în duhul românesc; un strein de ar fii înţeleptul înţelepţilor...nu cunoaște scăderile 
noastre, nu le simte pe acele, prin urmare nici nu știe prescrie mijloacele ajutătoare12. În perioada efervescenţei 
literare şi a romantismului politic de la 1848, specific perioadei, ziarul pledează pentru următoarele dezide‑

5 Ruxandra Moaşa Nazare, material consultat pe site‑ul http://www.bjbv.ro/scan/schitaGT/Untitled–17.html, p. 4, în data 
23. 06. 2014, ora 15: 14.

6 Ion Hangiu 1996, p. 208. 
7 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 5, în data 23. 06. 2014, ora 15:56.
8 Ioan Hangiu 1996, p. 208.
9 Ioan Hangiu în op. cit., p. 208.
10 Constantin Antip 1979, p. 64.
11 Ibidem, p. 64–65.
12 Ibidem, p. 65.
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rate: recunoaşterea de către autoritățile guvernamentale a egalităţii în drepturi a românilor din Transilvania 
cu celelalte naţionalităţi pentru înlăturarea privilegiilor feudale şi pentru unirea românilor într‑un singur 
stat național. Datorită atitudinii lui Bariţiu expusă într‑o serie de articole despre revoluţia de la 1848 şi 
despre rolul jucat de Avram Iancu în derularea evenimentelor, G.T. este suspendată în martie 1849. În luna 
februarie a anului 1850, redactorul refuză să dea o declaraţie prin care să‑şi retragă afirmaţiile despre artico‑
lele referitoare la revoluţia de la 1848. Conducerea redacţiei este luată de Iacob Mureşianu care temperează 
tonurile incisive ale articolelor. Rubricile G.T. se intitulează în 1852: Monarhia austriacă, Despre telegrafice, 
Ţara Românească, Moldova, Cronică străină şi Foiletonul.

Dintre colaboratorii mai importanţi ai G.T. putem aminti pe: Andrei Mureşanu, Timotei Cipariu, 
Ion Maiorescu, Damaschin Bojincă, Al. Papiu Ilarian, August Treboniu laurian, Ioan. Heliade Rădulescu, 
Costache Negruzzi, Ioan slavici, Ioan Pop‑Reteganul, G. Bogdan Duică. După 1900 ziarul are un caracter 
eminamente informativ, pe care şi‑l va păstra şi în perioada interbelică. Între anii 1940 şi 1945 G.T. conţine 
versuri semnate de: Ion Al. Bran lemny, Teodor Mureşanu, lucian Valea, Ecaterina Pitiş, Verona Brateş, G. 
st. Cazacu, articole de Ion Breazu, Vasile Netea, N. Georgescu‑Tistu, şt. Manciulea, N. Albu, Ioan lupaş, 
recenzii de Octav şuluţiu. Alţi colaboratori au fost: V. spiridonică, V. steriopol, Emanoil Bucuţă, A.P. 
Bănuţ13. 

După ce am realizat o scurtă prezentare a celei mai importante publicații din Transilvania, relevant 
este de observat ce categorii sociale erau interesate de această publicație. Trebuie precizat că am putut 
reconstitui categoriile de abonați ai Gazetei de Transilvania fiind îndrumați de lucrarea de sociologie a presei 
a lui George Em. Marica, Studii de istoria și sociologia culturii române ardelene în secolul al XIX-lea. 

Repartiția abonaților Foii şi Gazetei pe subregiuni se prezintă în felul următor: în lista din 1838 
situația se prezintă astfel: cei mai mulți abonați din Transilvania sunt din oraşul Braşov şi împrejurimi, 
în număr de 37, urmează apoi regiunea Abrudului, Zlatnei până la Cetatea Bălgradului (Alba – Iulia) 30, 
Blajul 17, Hunedoara – Hațeg 12, sibiul 11. În regiunea Banatului şi a Crişanei avem centrele cu cei mai 
mulți abonați, astfel de abonați sunt la Beiuş 16, lipova 13, lugoj 12, Arad 10, Oradea 9. George Em. 
Marica ne prezintă listele de abonați din anii 1838 1842, 1847, 1852, 1854, 1862, 1865.

Iată câteva nume din Transilvania care erau abonați la G. T. în 1838: episcopul lemeni, Timotei 
Cipariu, simion Bărnuțiu, I. Rusu, ştefan Moldovan, (în acea perioadă paroh în Câmpia Turzii), Ioan 
Popazu (parohul Braşovului), vicarul Năsăudului Ion Marian, Iosif Ighian (preot şi mecenat ardelean din 
acele timpuri), episcopul V. Moga, Alexandru sterca şuluțiu, dr. V. Pop şi dr. P. Vasici.

Dintre abonații din vestul țării putem aminti următoarele nume: A. Gavra (profesor la Arad), Ion 
Tomici (protopop la Caransebeş şi colaborator al Foii), episcopul s. Vulcan, V. Erdeli (viitor episcop al 
Oradei), Ion Teodorovici (revizorul cărților de la Buda), P. Cermena (viitor căpitan al Banatului)14. Pentru 
cercetarea de față am consultat şi listele cu abonați din Moldova şi Țara Românească, dar subiectul propus 
de noi îşi îndreaptă atenția spre Transilvania. Dintre abonații G.T. amintim următoarele structuri profesi‑
onale: funcționari cezaro‑regeşti, cezaro‑crăieşti, corpul didactic (învățători, profesori), medici, avocați, 
preoți, industriaşi, muncitori şi arendaşi într‑un procent mai mic. Deci putem observa un număr sporit 
al abonaților G.T. în mediul urban printre intelectualii cu o pregătire superioară şi un număr mai redus de 
cititori în mediul rural, având în atenție şi rata mare a analfabetismului15. 

Alți abonați ai G.T. din Transilvania şi Banat, în afără de cei semnalați până acum, sunt cei din anul 
1842. Avem următoarea pleiadă de intelectuali, abonați ai Foii: Andrei Mureşanu, Iacob Mureşianu, Iosif 
Benigni (reprezentant al intelectualității săseşti), dr. A. şandor, M. Drăghici, T. Aron. În anul 1847, cu un 
an înainte de izbucnirea revoluției paşoptiste, merită amintiți în Ardeal şi Banat următorii intelectuali: I. 
Barac, N. Tincu‑Velea, Moise sora Noac, A. Pumnul, Moise Fulea, A. Budai, A. şaguna, A. T. laurian, iar 

13 Ioan Hangiu în op. cit., p. 208–209.
14 George Em. Marica 1977, p. 20–21–22. 
15  Ibidem, p. 54–62. 
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din Principatele dunărene amintim pe Grigore Alexandrescu, C. Bălăcescu, V. Pogor (tatăl junimistului), 
I. Ionescu de la Brad, T. Codrescu, T. stamati, V. Adamachi, dr. Cuciureanu, dr. Vîrnav, Alecu Ghica, Gr. 
Cuza. Între abonații saşi, în afară de Benigni, sunt de menționat doi profesori de la Facultatea de Drept din 
sibiu: Fr. Hann şi Zimmerman (apoi şi şt. l. Roth)16. 

Anul 1852 aduce noi abonați, astfel sunt de semnalat Alesandru Papiu Ilarian (în acea perioadă 
la studii în Italia), Andrei Mocioni, Axente sever, Florian Micaş, Ilie Măcelariu, (ultimii 3 revoluționari 
paşoptişti), s. Mihali profesor la Blaj, apoi la Craiova şi C. Hurmuzachi în Moldova. După doi ani, adică 
în anul 1854 merită menționat I. Codru‑Drăguşanu. Între cititorii străini ai G.T. putem menționa pe epi‑
scopul catolic Haynald din Alba Iulia. În Principatele Unite menționăm următoarele nume: C. D. Aricescu 
în Muntenia şi ştefan Emilian în Moldova.

Între abonații din Transilvania, din anul 1862, putem aminti pe protopopul Mețianu, devenind 
ulterior mitropolit al sibiului şi colonelul D. Ursu (după ce s‑a pensionat a ajuns în prezidiul Astrei). Din 
Principate sunt de semnalat doi medici din Bucureşti: dr. Davila şi dr. Baraş. Conform celor menționate 
de George Em. Marica din ultima listă care s‑a publicat în anul 1865 sunt de semnalat Titu Maiorescu şi I. 
Micu Moldovan din Blaj17. 

În acest punct al demersului de față ne ocupăm de activitatea de ziarist a lui George Barițiu. În 
primii ani de la apariția Gazetei de Transilvania, redactorii ei au pus accent pe latura informațională cu 
preponderență descriind evenimentele politice din Transilvania, Ungaria, Țările Române. În perioada 
cuprinsă între 1842–1844, ziarul apare de două ori pe săptămână, numărul rubricilor şi articolelor se 
extinde, iar prin articolul de fond din 1844, intitulat Articol începător sau Articol premergător, Gazeta de 
Transilvania îşi definea atitudinea față de problemele politice din Transleithania. În ceea ce priveşte moder‑
nizarea ziarului, putem aminti faptul că în anul 1845 George Barițiu introduce în structura editorială a zia‑
rului o rubrică intitulată Revista de jurnale, această rubrică descriind cele mai însemnate probleme abordate 
în presa de orientare germană, maghiară şi română din Transilvania18.

De scrierea şi corectarea celor două foi braşovene s‑a ocupat redactorul ardelean, George Barițiu, 
acesta fiind cel care a ocupat poziția principală în redacția ziarului, în perioada 1 ianuarie – 8 aprilie 1838, 
(acesta fiind momentul când Andrei Mureşanu îşi face apariția la Braşov). Din noiembrie 1843 începe 
colaborarea dintre George Barițiu şi Iacob Mureşianu, cel dintâi cheamă în redacția ziarului scriitori români 
care să‑l ajute în activitatea jurnalistică. Pe lângă ajutorul manifestat de colaboratorii săi, George Barițiu a 
manifestat o prodigioasă şi reputată activitate ziaristică reflectând în articolele sale, cu o puternică încăr‑
cătură comprehensivă, interesul pentru preocupările sale culturale, lingvistice, politice, istorice, econo‑
mice, sociale, demonstrând prin abordarea sa interdisciplinară caracterul enciclopedic al perioadei în care 
a activat. Activitatea gazetărească a lui George Barițiu a întrepătruns toate domeniile jurnalisticii: articol 
militant cu studiu științific, reportaj cu adnotare succintă, discuția amplă cu polemica incisivă19.

Barițiu, pentru a face cunoscută gazeta sa şi pentru o mai bună răspândire a ştirilor locale, încă din 
anul 1838, redactorul ardelean a înregimentat o serie de colaboratori şi corespondenți permanenți în cele 
mai importante centre urbane din Transilvania şi Banat. Dintre aceste localități putem aminti: Aiud, Arad, 
Baia Mare, Blaj, Borsec, Cluj, Deva, Făgăraş, Hunedoara, lugoj, Miercurea, Odorhei, Reghin, Roşia, sf. 
Gheorghe, sibiu, Timişoara, Turda, Zalău. Ziarul a avut corespondenți şi la sud şi est de Carpați, în urmă‑
toarele oraşe: Bucureşti, Craiova, Iaşi şi Roman, iar în următorii ani numărul corespondenților a crescut. 
Din dorința de a oferi cititorilor informații cât mai exacte şi bine documentate, George Barițiu prelua 
informații din ziarele săseşti şi maghiare din Transilvania20, din presa românească de la Bucureşti şi Iaşi21 

16 Vezi: George Em. Marica în op. cit., p. 20–21–22.
17 Vezi: George Em. Marica în op. cit., p. 20–21–22. 
18 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 5, în data 23. 06. 2014, ora 16:23.
19  Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 6, în data 23. 06. 2014, ora 16:53.
20 Siebenbürger Bote, (sibiu); Siebenbürger Wochenblatt (Braşov); Erdéliy Hirado; Erdéliy Hiralp (Cluj). 
21 Curierul românesc (Bucureşti); Albina românească (Iaşi)
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şi din presa engleză, franceză, germană şi maghiară22, deci observăm că redactorul George Barițiu se docu‑
menta din foarte multe surse pentru redactarea Gazetei de Transilvania, un număr de 30 de ziare, de acestea 
făcând rost prin intermediul editorului german J. Gött, acesta din urmă era abonat la un număr de 50 de 
publicații politice şi literare, pentru întreaga redacție. În data de 13 februarie 1839, Barițiu a extins ziarul, 
adăugându‑i o nouă rubrică intitulată Poșta redacției, aceasta facilitându‑i comunicarea cu publicul cititor23. 

Răspândirea, expedierea, încasarea abonamentelor şi înscrierea abonaților era realizată pe de o parte 
cu ajutorul agențiilor de poştă, iar pe de altă parte prin intermediul consulatelor austriece, librăriilor din 
Bucureşti şi Iaşi şi nu în ultimul rând cu ajutorul prietenilor şi colaboratorilor redactorului Barițiu, cărora, 
în schimbul acestui serviciu îi remunera cu un comision de 5%. sociologul George Em. Marica considera 
Gazeta de Transilvania ca fiind cea mai importantă realizare şi succes jurnalistic pe care l‑a înregistrat presa 
românească în prima jumătate a secolului al XIX‑lea24. 

Un rol important pentru înființarea şi răspândirea gazetei l‑a avut familia Mureşianu. Iacob 
Mureşianu împreună cu George Barițiu au călătorit în anul 1838, în capitala imperiului austriac, la Viena, 
pentru a primi acceptul autorităților pentru difuzarea foilor braşovene în regiune. În drumul lor spre Viena 
cei doi au fost însoțiți de doi fii de negustori din oraşul Braşov, iar costurile călătoriei au fost suportate 
de negustorul Gh. Nica, în cele din urmă Barițiu şi Mureşianu au primit aprobarea de răspândire revuis‑
tică. Andrei Mureşanu era cel care îi ținea locul în redacție lui George Barițiu în momentele când acesta a 
lipsit din componența redacției, în anii 1838, 1845 şi 1847. Andrei Mureşanu a avut sarcini redacționale 
şi a colaborat şi la publicațiile din Braşov, publică în special în Foaie pentru minte, inimă și literatură urmă‑
toarele producții literare: poezii, traduceri, articole pedagogice, de critică literară, de popularizare, anecdote25. 
Gazeta de Transilvania şi Foaia au prezentat informații despre revoluția paşoptistă atât pe plan național, 
cât şi internațional, descriind evenimentele revoluționare din Paris, Viena, Pesta, Praga, Berlin. În martie 
1849, redactorii G. Barițiu şi A. Mureşanu s‑au refugiat în Muntenia, aici Barițiu fiind arestat şi trimis din 
ordinul generalului Bem la închisoare, la Cernăuți26. În urma revoluției de la 1848, pe fondul unor articole 
scrise de George Barițiu, despre Avram Iancu, gazeta a fost suspendată în februarie 1850, iar în urma cererii 
făcute de Iacob Mureşianu către guvernatorul Wohlgemuth, din 20 martie 1850, ziarul braşovean nu a 
mai fost suspendat continuându‑şi activitatea, dar în condiții mult mai severe, redactorii aveau obligația 
ca tot ce publicau în ziar să prezinte în prealabil autorităților care se ocupau de cenzură, având în vedere şi 
legea presei din anul 185227. Condițiile la care era supusă redacția gazetei braşovene, conform noii legi a 
presei din anul 1852, erau prevăzute fie prin plata unei sume de bani, fie prin imprimarea pajurei ca repre‑
zentând stema Monarhiei Habsburgice. Astfel, în perioada următoare, Gazeta de Transilvania a devenit 
ziar guvernamental, publicând în paginile lui dispozițiile imperiale şi guvernamentale, până la data de 15 
aprilie 1861. Iacob Mureşianu, după 1860 se preocupă de modernizarea ziarului, se pune accent pe dez‑
voltarea învățământului, modernizarea economică, socială şi politică, în anii 1852, 1865, 1868, ziarul a 
fost publicat într‑un format mai mare, conferind astfel mai mult spațiu de publicare informațiilor şi ştirilor 
locale, o bună atenție este dată schimbării aspectului grafic, prin înlocuirea alfabetului chirilic cu cel latin, 
titlul este scris cu caractere ieşite în evidență, iar din această perioadă în ziar este publicat numele redacto‑
rului şi al tipografului. Pentru a facilita răspândirea foilor, George Barițiu încearcă împreună cu Ioan Gh. 
Ioan şi Iuga să înființeze o tipografie proprie, dar această inițiativă nu este dusă la bun sfârşit, deoarece sunt 
puşi în imposibilitatea de a obține o autorizație, acest demers a fost încercat şi în anii 1861–1862, dar tot 
fără niciun rezultat. În anul 1853 apare la sibiu Telegraful Român, oficiosul Bisericii Ortodoxe Române, 

22 Journal de Débats; Moniteur Universel; Standard; Morning Chronicle; Allgemeine Zeitung; Oesterreichischer Beobachter, Adler; 
Agramer Zeitung; Wiener Zeitung; Hazai és Külföldi Tudósitások; Hirnök; Jelenkor.

23 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 6, în data 24. 06. 2014, ora 11:51.
24 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 6, în data 24. 06. 2014, ora 12:13.
25 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 6, în data 24. 06. 2014, ora 12:37.
26 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 12–13, în data 25. 06. 2014, ora 15:44.
27 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 7, în data 24. 06. 2014, ora 12:56.
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înființat la inițiativa mitropolitului ortodox Andrei şaguna, acest fapt ducând la scăderea numărului de citi‑
tori pentru gazeta braşoveană, adăugându‑i‑se diferențele lingvistice. Dezavantajată de concurența făcută 
de apariția Telegrafului Român, redacția Gazetei de Transilvania a fost nevoită să reducă aparițiile edito‑
riale ale ziarului, la una pe săptămână. De la începutul anilor ’60 ai secolului al XIX‑lea, mai exact din anul 
1861, ziarul este publicat de două ori pe săptămână28. Gazeta de Transilvania a prezentat în articolele sale 
reacțiile internaționale în ceea ce priveşte dubla alegere a lui A. I. Cuza în cele două Țări Române. În pagi‑
nile Gazetei se regăsesc informații despe intrarea României în războiul pentru cucerirea independenței, de 
partea Rusiei țariste şi repercusiunile la nivel internațional, precum şi problema memorandistă29. În anii 
1877, 1888, 1890, Gazetei i s‑au intentat procese de presă pe fondul publicării unor articole, fapt care s‑a 
soldat cu amenzi şi luni de închisoare. 

În perioada 1877–1909, direcțiunea Gazetei este preluată de dr. Aurel Mureşianu (1847–1909), fiul 
lui Iacob Mureşianu. Încă de timpuriu, Aurel Mureşianu a fost pasionat de gazetărie, în anii 1863–1864 a 
fost corespondent al publicației braşovene la Dieta de la sibiu, a avut relații cu ziarele vieneze, Die Reform și 
Der Osten. Începând din anul 1878, dr. Aurel Mureşianu preia definitiv gazeta, după o perioadă de colabo‑
rare redacțională de 8 luni cu George Barițiu. sub conducerea sa Gazeta s‑a modernizat, calitatea articolelor 
publicate a devenit una foarte bună, s‑a pus accent pe informație, astfel încât aceasta să fie uşor înțeleasă de 
public. Datorită profesionalismului conferit publicației, Aurel Mureşianu a atras în redacție colaboratori şi 
redactori cu o înaltă ținută intelectuală, adevărați ziarişti. Începând cu 1 ianuarie 1881, Gazeta apare de 3 
ori pe săptămână şi ajunge la performanța, începând din aprilie 1884 să devină cotidian. Este momentul 
când apare la sibiu ziarul Tribuna la 14/26 aprilie 1884, ca fiind primul cotidian politic din Transilvania. 
Acest lucru ajutându‑l pe dr. A. Mureşianu în anul 1887 să ceară dreptul propriei tipografii cu sediul la 
Braşov. În acest scop el recrutează tipografi de mai multe naționalități (români, maghiari, germani) şi înce‑
pând cu anul 1888, sediul tipografiei se găseşte pe strada şirul Inului Nr. 22, la parter, ulterior ocupând şi 
etajul clădirii, iar ca dotare tehnică achiziționează şi o maşină de tipărit de la Viena. Tot din acest an, cât 
şi din 1895, formatul ziarului se schimbă, adoptă scrierea fonetică prin folosirea diacriticelor şi mărirea 
formatului. Datorită faptului că Aurel Mureşianu a reuşit să deschidă o tipografie cu personal din şcheii 
Braşovului, creează în acea perioadă şi o şcoală tipografică românească. Având dotarea tehnică necesară şi 
personal calificat, editează diverse lucrări (broşuri, statute, bilete de logodnă şi de nuntă, tabele, etichete, 
programe etc). Din anul 1889 apare Gazeta de duminică având drept țintă mediul rural cu un abonament de 
numai 2 florini pe an. Prin ştirile diverse publicate (economice, politice, sociale, financiare), aceasta contri‑
buie la răspândirea cunoştintelor din toate domeniile în mediul rural30. 

Cu ocazia aniversării a 50, ulterior a 70 de ani de la apariție, se publică numere jubiliare prin care se 
prezintă colaboratorii, evenimentele, realizându‑se şi un scurt bilanț. Datorită greutăților materiale, scăderii 
numărului abonaților, caracterului său greoi, Gazeta de Transilvania primeşte denumirea de baba Gazetă, 
această publicație ocupând un loc principal în rândul jurnalismului românesc transilvănean. Datorită vitezei 
fluxului informațional, cât şi a altor cerințe, Gazeta pierde din notorietate, aceasta fiind câştigată de Tribuna 
de la sibiu. În urma morții lui Aurel Mureşianu, survenită în anul 1909, conducerea Gazetei este preluată 
de Elena Mureşianu, soția acestuia, care era ajutată în redacție de: silvestru Moldovan, Victor Branişte, 
Alexandru Bogdan, Andrei Bogdan şi sextil Puşcariu, până în decembrie 1911), când aceasta renunță la 
conducere în favoarea societății de comandită ce a preluat ziarul, având preşedinte pe Nicolae Vecerdea, 
director Voicu Nițescu şi ca redactori pe Ioan Brote şi Victor Branişte, iar colaboratori erau silvestru 
Moldovan, Onisifor Ghibu, Aron Cotruş, Emil Isac, Ioan lupaş, Virgil Onițiu, Gazeta de Transilvania dez‑
voltând în continuare spiritul românesc în Transilvania, dar treptat pierde teren în fața unor publicații mult 

28 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 7, în data 25. 06. 2014, ora 13:22.
29  Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 13–14–15–16–17, în data 25. 06. 2014, ora 16:06.
30 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 8, în data 25. 06. 2014, ora 14:09.
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mai vii privind spiritul național, (Tribuna, Românul, Drapelul), la care activau intelectuali şi jurnalişti ai noii 
generații, printre care: Octavian Goga, Vasile Goldiş, Valeriu Branişte31. 

Gazeta de Transilvania în timpul Primului Război Mondial

În anul 1914 conducerea este preluată de Ioan Brote şi Victor Branişte, deoarece Nițescu a trecut în 
România, aceast lucru generând şi o criză scurtă în redacția Gazetei. În 1916, în perioada de timp cât armata 
română s‑a aflat la Braşov, Gazeta a fost condusă de reputatul om de cultură Victor Branişte şi redactată de 
Constantin lacea. După retragerea armatei române, în toamna lui 1916, urmează o adevărată decădere a 
Gazetei32. 

Între 1914–1916 Gazeta îşi desfăşoară activitatea sub o cenzură puternică a imperiului, precum şi a 
confruntării cu condițiile de război şi lipsei de personal. În anul 1916, momentul când România a intrat în 
război de partea Antantei (Franța, Anglia, Rusia) şi când trupele române intră în Braşov, Gazeta editează 
un număr cu chenar tricolor care avea o singură pagină cu titlul: Orașul Brașov sub stăpânire românească. Cât 
armata română a staționat în Braşov, în paginile ziarului se regăsesc articole semnate de Ion Agârbiceanu, 
Octavian Goga şi Nicolae Iorga, în schimb interzicându‑se de către comandamentul armatei difuzarea de 
informații despre front. Odată cu retragerea armatei române au plecat din Braşov multe familii de intelec‑
tuali, (Baiulescu, Tiberiu Brediceanu, Damian, Dan, Dima, Moga, Moldovan, Popea, stinghe), precum şi 
negustori, preoți, meştesugari. Datorită articolelor publicate prin care criticau vechea administrație austro‑
ungară, întreaga redacție a Gazetei şi administrația s‑au retras în România. Autoritățile austro‑ungare au 
confiscat averea Gazetei, numind redactori maghiari: György Jenö şi dr. schmidt Tibold, în această peri‑
oadă tipografia era condusă de doi tineri ucenici: I. Neamțu şi N. Furnică, devenind astfel un organ de presă 
al imperiului. De asemenea s‑a înregistrat o tentativă de cumpărare din partea redacției ziarului Deșteptarea 
contra sumei de 25 000 de coroane cu promisiunea guvernului Tisza de a returna această sumă cumpă‑
rătorului. Articolele scrise de A. Vlaicu şi N. sulică au făcut propagandă guvernamentală maghiară până 
la sfârşitul războiului. În anul 1918 intelectualitatea românească braşoveană încearcă să preia conducerea 
ziarului, dar proprietarul Arsenie Vlaicu se opune. Comitetul executiv al Adunării sfatului Național Român 
din Țara Bârsei decide apariția unui alt ziar, Glasul Ardealului. După 1 decembrie 1918, O. D. Gherman, în 
data de 22 decembrie, împreună cu doctorul lațicu şi Petre Munteanu descoperă în locuința lui A. Vlaicu 
documente prin care atestă relațiile cu guvernul maghiar. Dosarul este înaintat Consiliului Dirigent, iar A. 
Vlaicu cedează ziarul contra sumei de 9600 de coroane. Astfel, pe 1 ianuarie 1919 Gazeta de Transilvania 
apare ca organ de presă al PNR‑ului şi Consiliului Dirigent. În anul 1918 Gazeta de Transilvania apare în 
siberia pentru a recruta voluntari dintre prizonierii români ai armatei austro‑ungare, aşa cum s‑a întâmplat 
în 1917 la Darnița. Voicu Nițescu şi Victor Branişte au plecat în siberia ca reprezentanți ai guvernului şi 
a ajuta la formarea unui nou corp de voluntari, fiind în acelaşi timp conştienți de faptul că mulți români 
ardeleni au luptat în armata austro‑ungară împotriva voinței lor. Astfel, apare în Rusia Gazeta Transilvaniei 
și a Bucovinei, în 13–26 octombrie 1918, condusă de Voicu Nițescu, fiind tipărită în tipografia cehă din 
Ekaterinburg, furnizând informații prizonierilor români de la Celiabinsk, Irkuțk şi Vladivostok. În foile 
acestei publicații apare declarația voluntarilor care militau pentru unirea Transilvaniei cu România. spre 
finele anului 1918, apar 6 numere. Odată mutându‑se la Irkuțk, redacția ziarului, în primul trimestru al 
anului 1919, acesta mai scoate alte 6 numere, dar din lipsa unei tipografii, ziarul apare cu scris de mână şi 
parțial şapirografiat33. 

31 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 9–10, în data 25. 06. 2014, ora 14: 15.
32 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 9–10, în data 25. 06. 2014, ora 14:47.
33 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 17–18, în data 25. 06. 2014, ora 17: 28. 
 şapirografiere – acțiune de multiplicare a unui text cu ajutorul şapirografului. şapirograful – aparat de multiplicat texte sau 

desene, format dintr‑un cilindru acoperit cu o pastă specială prin care se imprimă prin apăsare textul sau figura care trebuie 
reproduse, se mai numeşte şi hectograf, din cuv. germ. schapirograph. Cf. Dex on line, consulat în 25. 06. 2014, ora 17: 40. 
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După Primul Război Mondial şi Marea Unire, începând cu ianuarie 1919, Gazeta revine pe scena 
informațională în locul publicației Glasul Ardealului, informând despre deciziile sfatului Național Român, 
având comitetul de redacție format la început din: dr. Ioan Baciu, Aurel Ciortea, Ilie Cristea, Fabiu sânjoan, 
silviu Țeposu, Ovidiu Dante Gherman. Printre alți colaboratori putem aminti pe: I. C. Panțu, I. Prişcu, 
Dumitru Grecean, Pavel Percea. Alături de aceste nume, în perioada 1919–1921, în paginile Gazetei apar 
nume consacrate ale intelectualității româneşti: Axente Banciu, Zaharia Bârsan, M. G. samarineanu, 
Ion Clopoțel, Virginiu ştefan Iosif, Ioan Bran lemeni, Gh. Chelariu, Maria Baiulescu, Nicolae Bagdasar, 
Nicolae Iorga, Rădulescu‑Pogoneanu, medicii Alexandru sulică, Aurel Dobrescu, A. Tălăşescu.

După 1922 Gazeta devine ziar politic, reprezentând interesele PNR‑ului, trecând în proprietatea 
partidului, devenind astfel un ziar de partid, nu un ziar al comunității, calitatea articolelor publicate scade, 
pierzând din notorietate, se transformă într‑o foaie de provincie, neputând concura cu puternicele coti‑
diene de la Bucureşti. Fiindu‑i din ce în ce mai greu să‑şi susțină apariția, între 12 august – 25 noiembrie 
1923 opreşte editarea, după reluarea activității apare de 3 ori pe săptămână, ziarul reflectând interesele unor 
grupări politice, servind în continuare ca presă de partid34. 

Începând cu 1933 şi până în anul 1945, Gazeta de Transilvania rămâne presă de partid, servind intere‑
sele partidelor politice, iar bunurile acesteia au fost achiziționate treptat de către Astra Braşov, toate acestea 
culminând cu dispariția acesteia în ianuarie 194535. 

Concluzii

Istoria gazetăriei româneşti de la începutul secolului al XIX‑lea prin publicația Gazeta de Transilvania 
apărută la Braşov este relevantă deoarece apariția acestui ziar la Braşov, punct important al vieții comerciale 
şi al interferenței socio‑culturale a reprezentat un moment de referință pentru naşterea ziaristicii româneşti 
din Transilvania, anul 1838 reprezentând momentul când a apărut publicația braşoveană, de finanțarea 
acestui ziar ocupându‑se comercianții braşoveni. În prezentul studiu de istorie a presei şi sociologie cul‑
turală am avut în atenție cele mai importante momente ale publicației de orientare pasivistă care a fost 
Gazeta de Transilvania: momentul înființării, momentul când a devenit foaie guvernamentală, evoluția zia‑
rului inițiat de George Barițiu în timpul Primului Război Mondial etc. De semnalat este faptul că George 
Barițiu a adus în redacția ziarului editori, redactori, tipografi, colaboratori cu o înaltă formare intelectuală, 
toți având studii în centrele universitare prestigioase ale monarhiei dualiste austro‑ungare. Dintre redac‑
torii acestei publicații, adevărați jurnalişti în sensul actual al terminologiei de specialitate, putem aminti pe: 
George Barițiu, Iacob Mureşianu, Aurel Mureşianu, Gregoriu Maior, Traian H. Pop, Victor Branişte, Ioan 
Brotea, Gavril Pop, Ioan Colan şi lucian Valea. Important este de amintit faptul că pentru verosimilitatea 
ştirilor din Gazetă, George Barițiu şi ceilalți redactori se informau din foarte multe ziare, având ca obiect de 
informare presa germană, franceză, engleză, maghiară etc. 

Gazeta de Transilvania prin activitatea sa editorială a atras atenția autorităților, acest fapt ducând la 
intentarea unor procese de presă redactorilor responsabili, astfel George Barițiu a fost împrocesuat în mai 
multe rânduri pentru anumite articole scrise despre Avram Iancu, alături de Traian H. Pop şi alții. Publicația 
lui Barițiu începe să piardă din notorietate din a doua jumătate a secolului al XIX‑lea, când la sibiu, un 
alt pol al culturii şi reprezentativității româneşti, apar alte ziare care îi fac concurență, Telegraful Român, 
oficiosul B.O.R.‑ului (1853) şi Tribuna (1884), publicații mult mai active şi mai energice din punct de 
vedere al circulației ideilor. Deja se prefigurează o nouă categorie de intelectuali‑redactori, această pleiadă 
de intelectuali cu însemnate implicații gazetăreşti sunt cei care în literatura de specialitate sunt cunoscuți 
drept generația memorandistă şi cei care vor înfăptui Marea Unire de la 1 decembrie 1918. Datorită acestor 
apariții editoriale la sibiu, Gazeta de Transilvania pierde foarte mulți cititori şi abonați, la care se adaugă 

34  Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 10, în data 25. 06. 2014, ora 15:16.
35 Ruxandra Moaşa Nazare, în op. cit., p. 11–12, în data 25. 06. 2014, ora 15:27.
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caracterul greoi al ziarului, acest lucru ducând la scăderea aparițiilor editoriale ale ziarului, pentru o peri‑
oadă apare o dată pe săptămână, primind în epocă numele de Baba Gazetă. În timpul Primului Război 
Mondial Gazeta de Transilvania descrie evenimentele de pe front, dar după ocuparea oraşului Braşov de 
către armata austro‑ungară, toată strucura redacțională a ziarului se schimbă, în locul redactorilor români 
sunt puşi redactori maghiari, sarcini redacționale au ziariştii maghiari, toată averea publicației este confis‑
cată, iar pentru o perioadă ziarul care milita pentru drepturile românilor din Transilvania, a făcut propa‑
gandă maghiară. 

studierea unui astfel de subiect ca cel al istoriei Gazetei este de importanță majoră deoarece prin ati‑
tudinea politică trasată şi interesul pentru promovarea culturii şi la alte categorii sociale a adus contribuții 
importante culturii româneşti, este acea parte culturală a presei. Elementele legate de finanțarea ziarului, 
formatul acestuia, momentul când devine gazetă imperială, importanța apariției unei astfel de publicații 
sunt descrise în cuprinsul studiului şi nu fac obiectul unor reluări repetitive. 

Pentru a trasa câteva considerente finale, putem afirma că prin demersul de față am adus un plus de 
cunoaştere istorică, care lasă loc şi altor abordări şi interpretări, dorind ca în acelaşi timp această cercetare 
să fie un instrument util pentru alți istorici şi colegi cu preocupări asemănătoare. 
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